



青岛滨海学院附属医院  
THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

2025年8月13日  
星期三

THE AFFILIATED HOSPITAL OF QINGDAO BINHAI UNIVERSITY

主办：青岛滨海学院附属医院宣传科 第242期 网址：<https://www.qdbhuh.com/>

## 新闻速递

# 我院召开贯彻落实《关于在全国医疗卫生机构集中整治医德医风有关问题的通知》动员部署会议

为扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续深化医药领域腐败问题和群众身边不正之风集中整治，进一步营造风清气正的行业环境，根据中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班印发的《关于在全国医疗卫生机构集中整治医德医风有关问题的通知》(以下简称《通知》)，中共青岛市卫生健康委员会党组贯彻落实《通知》实施方案等精神，我院迅速召开相关会议，对贯彻落实《通知》精神等进行动员部署。



8月7日，我院党委召开会议，就《中共青岛市卫生健康委员会党组贯彻落实



▲盖庆云讲话



▲王磊传达文件精神

实《关于在全国医疗卫生机构集中整治医德医风有关问题的通知》实施方案》进行专题研究，结合医院实际制定了《中共青岛滨海学院附属医院委员会关于贯彻落实医疗卫生机构集中整治医德医

风有关问题的实施方案》(以下简称《方案》)，并于8月8日在全院中层管理干部会议上作安排部署。

会上，党委书记盖庆云结合《通知》精神及综合办公室副主任兼行风办主任王磊所作的《青岛滨海学院附属医院2025年下半年行风建设专题培训》强调，各科室、各部门要认真研读《通知》和《方案》内容，深刻领会文件精神，将医德医风建设融入日常诊疗工作，从思想上高度重视，充分认识到集中整治医德医风的重要性与紧迫性，自觉规范医疗服务行为。同时，要求各科室、各部门结合本次集中整治建立相关台账，设定整改时限，通过整改切实提高患者满意度。

下一步，我院将成立工作领导小组，对整治工作进行细化分工，并定期召开领导小组工作推进会，对整治工作情况进行汇总和分析，进一步提升医疗质量。

# 这六只小熊公仔来自中国香港！



一次紧急救治，一场暖心守护，在酷暑时节，如一缕清爽的风，吹进了每个人的心里；又似一座无形的桥，连起了香港-青岛两地同胞的心。



近日，香港升旗队总会的同胞一行先后到北京、威海、青岛等地，游历祖国大好河山，感受各地不一的风土人情，用行动进行一场意义非凡的爱国主义教育活动。不料，就在抵达青岛的前一天，一名12岁的儿童突发高热，且体温持续40°C以上，口服退热药物效果也不明显，这可急坏了整个团队的人。

次日凌晨，一行人抵达青岛后立即拨打120，将发热儿童送到了我院。事先接到消息已经在等候的儿科主治医师

宋玉莹第一时间为患儿进行了全面



细致的查体，并结合症状给予了专业诊断和精准治疗。眼看着患儿情况逐渐稳定，这让所有人都松了一口气。

该患儿情况刚刚稳定，第二天团队中又有一名16岁少女和一名12岁男童出现高热症状。随即，女孩儿被送至呼吸内科，男孩儿被送至儿科进行进一步治疗。

由于三名患者分布在不同科室，带队老师在如何照顾他们的问题上犯了难。医院得知情况后，立即协调，迅速在儿科与呼吸内科之间启动跨科转接机制，将女孩儿也转至儿科病房进行集中治疗，以方便同时照顾。

治疗过程中，由于地区特殊性，陪床老师无法贴身照料异性患者，再加上还要兼顾院外其他团队成员，无法随时在患者身边，青滨附院儿科护理团队主动协调力量，接力承担起了几名患者的“临时监护人”，为几人测体温、物理降温、买饭送饭以及输液时协助如厕等，尽可能给他们提供生活上的便利。

入院第四天，三名患者的病情明显好转。综合考虑几人的身体情况以及团队返港行程安排，带队老师为几人办理了出院。临出院前，宋玉莹和刘俏两位医师分别为三人进行了细致查体，并耐心交代各项注意事项，以确保旅途安全。

临别时，带队老师带着孩子们将六只印有“香港升旗队总会”字样的小熊公仔送到了医护人员手中，以此表达对儿

科全体医护人员的认可和感谢。儿科医护人员也将科室自制的中药防蚊香囊送给老师和孩子们，以此寄托对他们“平安顺遂”的深情祝福。



从入院到出院，从身体到心灵，医护人员给予了他们全过程、全维度的人文关怀。

一个代表真挚谢意的玩偶，一个凝聚中华文化的香囊，承载了医患双向奔赴的温暖，连接起了两地同胞最纯洁的感情。

# 用药期间喝酒，后果多严重你知道吗？

杯盏交错间，欢声笑语中，一场悄无声息的“化学反应”正在饮酒者体内上演。当药物与酒精在人体内相遇，轻则药效尽失，重则生命垂危——这杯看似无伤大雅的酒，可能瞬间变为致命的毒液。



## 致命相遇： 双硫仑样反应的恐怖真相

“头孢就酒，说走就走”的俗语绝非戏言。头孢类抗生素、甲硝唑、呋喃唑酮等抗菌药物含有抑制乙醛脱氢酶的成分。当酒精进入体内，代谢产生的乙醛无法被分解，迅速蓄积引发“双硫仑样反应”。患者可能在短短15-30分钟内出现以下反应：

- 面部潮红、头痛欲裂、恶心呕吐
- 心悸胸闷（心率可达120次/分钟）
- 血压骤降、呼吸困难
- 严重者直接休克甚至死亡

更可怕的是，停药后危险期仍未结束。药物代谢需时间，饮酒后5天内服头孢，或用药后7天内饮酒，都可能触发此反应。

## 隐秘杀手： 七类药物与酒精的死亡组合

除抗生素外，至少六大类药物与酒精混合后暗藏杀机：

- 镇静催眠药（安定、巴比妥类）：酒精增强中枢抑制，导致昏迷、呼吸衰竭，如同“安眠药+酒=一条人命”
- 解热镇痛药（阿司匹林、布洛芬）：酒精与药物双重刺激胃黏膜，胃出血风险激增。
- 降糖药（胰岛素、二甲双胍）：酒精诱发严重低血糖，症状易被误认为醉酒，延误救治可致脑损伤或死亡。
- 降压药与抗心绞痛药（硝苯地平、硝酸甘油）：血管过度扩张引发剧烈头痛、休克。
- 抗抑郁药：加重嗜睡和病情，单胺氧化酶抑制剂更可导致血压危象。

- 抗过敏药（扑尔敏、苯海拉明）：中枢抑制加深，昏迷风险飙升。

在此也要重要提示一下：含酒精食品同样危险！酒心巧克力、腐乳、藿香正气水等与药物同服，等同于直接饮酒。

## 沉默的威胁： 酒精如何瓦解药效

酒精不仅是“反应催化剂”，更是药效的破坏者：

- 长期饮酒者肝药酶活性改变，导致苯妥英钠等抗癫痫药浓度波动，诱发发作。
- 酒精扩张血管，削弱利尿剂（如呋塞米）和降压药效果，却放大体位性低血压风险。
- 干扰维生素B1、B2吸收，对抗抗凝血药作用。

●肝病患者尤其危险——酒精与异烟肼等抗结核药协同伤肝，可致肝功能衰竭。

## ► 用药饮酒的安全边界

面对“劝酒文化”与健康的两难，专家给出铁律：

- ①用药前2日至停药后7-10天严格禁酒，覆盖药物代谢周期。
- ②就医时主动告知饮酒史，一定要避免医生开具高危药物。
- ③细读药品说明书，警惕“乙醇禁忌”警示（常以小字隐藏）
- ④出现不适立即停酒、停药，面色潮红+心悸呕吐即打120进行就医。



《柳叶刀》早已明示：“酒精的安全剂量为零。”当药物与酒精在人体实验室中碰撞，每一口酒都在生命天平上投下未知重量的砝码。酒杯的重量，可能就是生命的重量。那些因“只喝一点”而熄灭的生命之火，化作沉默的警示碑：在药物与酒精相遇的独木桥上，唯有清醒的认知与绝对的自律，才是托住生命之舟的双手。当盛情难却的酒杯再次递来，请记得——健康的面子，远重于宴席上的“面子”。

# 人文精神需要持续回归

来源：健康报 作者：柯 杨

近年来，医疗界越来越深刻地感受到医学人文缺失带来的问题。比如，患者的抱怨更多了，看病就医的体验不太好，医生也感到非常疲惫和无奈，社会对医学生能力产生不信任，舆论的负面评价不少。

医学的人文关怀为什么会逐渐缺失？

从医学技术发展的角度来看，医学技术的快速发展使得诊断更精准、更及时、更高效；手术、介入、微创、移植等治疗手段以及药物研发的不断突破提升了治疗能力和效率，也提升了患者的生存质量，但技术的发展深刻地改变了医疗模式和最初的密切的医患关系，“医学的温度”不可避免地降低了。多年来，我们常常关注技术发展带来的好处，却很少提及它带来的问题。

比如，分科越来越细，容易头疼医头、脚疼医脚，躯体治疗与心理治疗割裂；诊断学与治疗学的发展不同步，我们已经可以诊断很多疾病，却没有办法治愈所有疾病；医疗的成本大大提高；技术的可及性造成过度诊断和过度治疗问题；信息爆炸导致患者难以识别正确的信息，而医生又没有太多时间和精力深入解释；医疗从最初的个体行为变成了团队流水线作业，医患间很难建立起密切的联系和充分的信任；公众对健康的需求大大提高，医疗工作的负担变得越来越重；医生的时间多用在实施诊疗技术，难以给予患者充分的、以语言交流为主的人文关怀……这是医学技术发展与人文关怀提升之间产生的矛盾。

从医学人的职业特点来看，医学人学业繁重、工作繁重、成长周期长，需要终身学习和参与教学与科研。对技术的依赖性高，可能导致人文素养的积累不够。然而，仅仅依靠技术，不足以满足患者的需求。

从医学教育的情况来看，知识与技术内容比重高，理念与思想方法教育不足；书本知识过重而实践不足；专业知识过重而综合素养教育不足；在人文素质教育上，说教过重而潜移默化不足。

提升医学的人文关怀，需要全方位的改进和努力。例如，落实分级诊疗，实现患者分流；重视医院社工队伍的建设和培养，充分发挥他们在诊疗以外（如就医流程衔接等方面）的重要作用，让医生有更充足的时间为患者提供专业服务；做好护理队伍建设，发挥护士在医患沟通、心理抚慰等方面的关键作用；在综合医院内建立心理治疗科，加强多学科会诊；重视信息化、智能化技术的应用和普及，提升患者就医的便捷性；提升院内专职管理人员和法律工作人员的水平；加强医学人文教育。

做好医学人文教育要靠学术的力量、校园文化力量、实践的力量、职业榜样的力量、爱的力量和个人努力。

学术的力量包括医学伦理学、医学史、叙事医学等课程的学习。要营造良好的校园文化，让学生浸润于人文的氛围中；辅导员、课外活动等潜移默化的影响，因为学生受到关爱有利于提升人文素养。医学实践就是最好的人文课堂，学生面对患者的苦难和伤痛，面对棘手的临床问题，才能真正理解人性，培养共情和换位思考的能力。在实践之中，临床带教老师作为学生的职业榜样，言传身教能为学生提供对待患者、对待事业、对待同事、对待学生的最佳示范，师德师风其实就是医德医风。要爱护和善待医学生，完善评价机制和评估体系，不应再强迫学生做科研，让学生们先成为好医生。此外，也不能忽视个人的努力，高超的技术、高度的责任心、高水平的交流能力成就最好的医生、最好的医疗、最好的医患关系。

人类对疾病、对生命的探索不会停歇，医学的分科越来越细、专业化水准越来越高，新药、新技术的发展不会停止，技术发展需要医疗模式的不断改变，需要人文精神的持续回归。